
РЕШЕНИЕ

Именем Российской Федерации

01 марта 2022 года город Москва

Басманный районный суд города Москвы в составе
председательствующего судьи Липкиной О.А., при помощнике судьи
Казымове С.Н., с участием истца Потапова Ю.Н., представителя
ответчика Департамента труда и социальной защиты населения города
Москвы - по доверенности Чернышевой Ю.Б., представителя ответчика
Управления социальной защиты населения Западного административного
округа города Москвы - по доверенности Пишулиной М.В.,
представителя третьего лица АО «Медиаскоп» - по доверенности
Комшуковой О.В., рассмотрев в открытом судебном заседании
гражданское дело № 2-518/22 по иску Потапова Юрия Николаевича к
Департаменту труда и социальной защиты населения города Москвы,
Управлению социальной защиты населения Западного
административного округа города Москвы о признании решения
незаконным, признании действий незаконными, обязании произвести
выплаты, возвратить удержанную региональную социальную доплату,

УСТАНОВИЛ:

Потапов Ю.Н. обратился в суд с иском к Департаменту труда и
социальной защиты населения города Москвы, Управлению социальной
защиты населения Западного административного округа города
Москвы о признании решения незаконным, признании действий
незаконными, обязании произвести выплаты, возвратить удержанную
региональную социальную доплату.

В обосновании исковых требований истец указал, что является
получателем пенсии по старости с 25 июня 2005 года, с указанного
периода времени он получает региональную социальную доплату до



городского социального стандарта. В сентябре 2019 года ему
предложили принять участие в специализированном исследовании
телевизионной аудитории. 12 сентября 2019 года он заключил с АО
«Медиаскоп» соглашение об участии в исследовании, но трудовая
книжка, СНИЛС в АО «Медиоскоп» им не предоставлялись. С 12
сентября 2019 года по 14 января 2020 года он являлся участником
социологического исследования аудитории Интернета в России. За
участие в исследовании ему было начислено вознаграждение за три
месяца в размере 516 руб. Заключая указанное соглашение, он не
предполагал, что оно будет расцениваться органами ПФР и органами
социальной защиты населения как трудоустройство и будет является
основанием для отказа ему в выплате региональной социальной
доплаты к пенсии. Между тем, Отделом социальной защиты населения
района Ново-Переделкино ЗАО города Москвы вынесено решение №
172 от 23 сентября 2020 года о приостановлении выплаты РСД с 01
сентября 2020 года, а также решение об удержании переплаченной
РСД за период с 01 октября 2019 года по 14 января 2020 года в размере
41 363 руб. 20 коп. Данное решение он считает незаконным, нарушающим
его права, в связи с чем просит признать незаконным решение № 172
от 23 сентября 2020 года Отдела социальной защиты населения района
Ново-Переделкино ЗАО города Москвы об удержании с него переплаты
региональной социальной доплаты до городского социального
стандарта за период с 01 октября 2019 года по 14 января 2020 года в
размере 41 363 руб. 20 коп.;

признать незаконными действия по удержанию 20%
ежемесячного из начисляемой региональной социальной доплаты к
пенсии переплаченной региональной социальной доплаты к пенсии;

обязать Департамент труда и социальной защиты населения города
Москвы выплатить ему региональную социальную доплату к пенсии в
размере 11 487 руб. 91 коп. за сентябрь 2020 года и возвратить незаконно
удержанную региональную социальную доплату к пенсии до городского
социального стандарта в размере 25 663 руб. 57 коп., а всего 37 151 руб.
48 коп.

Истец в судебное заседание явился, исковые требования поддержал
в полном объеме.



Представитель ответчика Департамента труда и социальной защиты
населения города Москвы - по доверенности Чернышева Ю.Б. в
судебное заседание явилась, возражала против удовлетворения исковых
требований по основаниям, изложенным письменных пояснениях,
сообщив, что 01 апреля 2020 года в Управление социальной защиты
населения в автоматизированном режиме поступили сведения о
произведении индивидуального перерасчета пенсии Потапова Ю.Н. с 01
августа 2020 года, в связи с чем, в соответствии с п. 35, 36 Приложения к
Постановлению Правительства Москвы от 17.11.2009 N 1268-ПП с 01
сентября 2020 года, выплата региональной социальной доплаты к пенсии
Потапову Ю.Н. была приостановлена. По результатам проверки
поступивших сведений органами социальной защиты населения г. Москвы
было установлено, что АО «Медиаскоп» произведены отчисления
страховых взносов на обязательное пенсионное страхование в адрес истца,
в связи с чем выплата региональной социальной доплаты к пенсии была
прекращена. 23 сентября 2020 Отделом социальной защиты населения
района Ново-Переделкино ЗАО города Москвы было принято решение №
172 об удержании излишне выплаченной суммы региональной социальной
доплаты к пенсии с Потапова Ю.Н. Согласно ответу Управления
социальной защиты населения Западного административного округа г.
Москвы от 01 октября 2020 года № 03-229/20 денежные средства по
заявлению истца от 07 сентября 2020 года подлежали зачислению в
октябре 2020 года. Таким образом, органы социальной защиты населения
действовали законно обоснованно и в полном соответствии с
действующим законодательством.

Представитель ответчика Управления социальной защиты
населения Западного административного округа города Москвы - по
доверенности Пишулина М.В. в судебное заседание явилась, возражала
против удовлетворения исковых требований по основаниям, изложенным в
письменных пояснениях, указывая, что между Потаповым Ю.Н. и АО
«Медиаскоп» в период с 12 сентября 2019 года по 14 января 2020 года
заключено соглашение о проведении социологического исследования
аудитории Интернета России. За указанный период АО «Медиаскоп»
произвел отчисления страховых взносов на обязательное пенсионное
страхование. Отделом вынесено решение № 172 от 23 сентября 2020
года о переплате РСД к ГСС в размере 41 364 руб. 20коп. С 01 октября
2020 года истцу назначена ежемесячная выплата Региональной



социальной доплаты к пенсии до городского социального стандарта в
размере 11487 руб. 54 коп., из которой производится автоматическое
удержание 20% (2297 руб. 51 коп.) до полного погашения переплаты.
Действия Отдела социальной защиты населения района
Ново-Переделкино являются обоснованными и законными, поскольку в
случае, если пенсионер осуществляет деятельность, в результате которого
возникают отношения по обязательному пенсионному страхованию, то
он не может признаваться неработающим пенсионером и право на
получение доплаты к пенсии не имеет.

Представитель третьего лица АО «Медиаскоп» - по доверенности
Комшукова О.В. в судебное заседание явилась, исковые требования
поддержала в полном объеме, пояснив, что между истцом и АО
«Медиаскоп» было заключено соглашение об участии в исследовании
от 12 сентября 2019 года, в соответствии с которым истец в период с 12
сентября 2019 года по 14 января 2020 года являлся участником
социологического исследования аудитории Интернета России. По
условиям соглашения в пользу истца АО «Медиаскоп» начислены
вознаграждения за участие в исследование в размере 172 руб. 00 коп.
ежемесячно в период с октября 2019 года по декабрь 2019 год на общую
сумму 516 руб. АО «Медиаскоп» как налогоплательщик и страхователь
облагает такие выплаты страховыми взносами, приравнивая данный
договор к договору на оказание услуг, в связи с чем АО «Медиаскоп»
был начислен и уплачен в бюджет НДФЛ.

Третье лицо ГУ-ГУ ПФР № 2 по городу Москве и Московской
области в судебное заседание не явилось, извещено своевременно и
надлежащим образом.

В соответствии со ст. 167 ГПК РФ суд считает возможным
рассмотреть дело в отсутствие третьего лица ГУ-ГУ ПФР № 2 по городу
Москве и Московской области.

Выслушав пояснения истца, представителя ответчика Департамента
труда и социальной защиты населения города Москвы, представителя
ответчика Управления социальной защиты населения Западного
административного округа города Москвы, представителя третьего лица
АО «Медиаскоп», исследовав письменные материалы дела, суд приходит к
следующему.



Постановлением Правительства города Москвы от 17.11.2009 г. N
1268-ПП и Порядком назначения и выплаты неработающим пенсионерам
региональной социальной доплаты к пенсии, утвержденным данным
Постановлением, с 01.01.2010 г. для неработающих пенсионеров
установлена к выплате региональная социальная доплата к пенсии взамен
ежемесячной компенсационной выплаты к пенсии.

Право на получение региональной социальной доплаты к пенсии
имеют неработающие пенсионеры, получающие пенсию или пожизненное
содержание в городе Москве (независимо от вида получаемой пенсии и
органа, которым она выплачивается) и зарегистрированные в городе
Москве по месту жительства или по месту пребывания.

К неработающим пенсионерам относятся пенсионеры, не
осуществляющие работу и (или) иную деятельность, в период которой они
подлежат обязательному пенсионному страхованию в соответствии с
Постановлением Правительства г. Москвы от 17.11.2009 г. N 1268-ПП и
Порядком назначения и выплаты неработающим пенсионерам
региональной социальной доплаты к пенсии, утвержденным данным
Постановлением, с 01.01.2010 г. для неработающих пенсионеров
установлена к выплате региональная социальная доплата к пенсии взамен
ежемесячной компенсационной выплаты к пенсии.

Право на получение региональной социальной доплаты к пенсии
имеют неработающие пенсионеры, получающие пенсию или пожизненное
содержание в городе Москве (независимо от вида получаемой пенсии и
органа, которым она выплачивается) и зарегистрированные в городе
Москве по месту жительства или по месту пребывания.

К неработающим пенсионерам относятся пенсионеры, не
осуществляющие работу и (или) иную деятельность, в период которой они
подлежат обязательному пенсионному страхованию в соответствии с
Федеральным законом от 15.12.2001 г. N 167-ФЗ "Об обязательном
пенсионном страховании в Российской Федерации".

В заявлении о назначении региональной социальной доплаты
пенсионер в обязательном порядке подписывает обязательство о
своевременном (в течение 10 дней) сообщении в управление социальной
защиты населения города Москвы, выплачивающее данную доплату, о
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наступлении обстоятельств, влекущих изменение размера региональной
социальной доплаты или прекращение ее выплаты.

В пункте 41 Порядка назначения и выплаты неработающим
пенсионерам региональной социальной доплаты к пенсии, утвержденного
постановлением Правительства Москвы от 17 ноября 2009 г. N 1268-ПП
"О региональной социальной доплате к пенсии", содержатся положения о
том, что пенсионер обязан в письменной форме информировать
управление социальной защиты населения города Москвы,
выплачивающее ему региональную социальную доплату, о наступлении
обстоятельств, влекущих за собой прекращение выплаты или изменение
размера региональной социальной доплаты, в срок не позднее 10
календарных дней со дня наступления указанных обстоятельств.

В случаях, если представление недостоверных сведений или
несвоевременное выполнение обязанности, указанной в пункте 41
настоящего Порядка, повлекло за собой перерасход средств на выплату
региональной социальной доплаты, излишне выплаченные суммы
возмещаются на основании решения управления социальной защиты
населения города Москвы об ежемесячном удержании излишне
выплаченных сумм с пенсионера в размере, не превышающем 20
процентов причитающейся ему к выплате суммы региональной
социальной доплаты ( п. 42 настоящего Порядка).

Как установлено в судебном заседании и следует из материалов
дела, истец является получателем Региональной социальной доплате к
пенсии до городского социального стандарта.

12 сентября 2019 года Потапов Ю.Н. заключил с АО «Медиаскоп»
соглашение об участии в исследовании.

В соответствии с п.1.1. соглашения, общество организует и
обеспечивает проведение специализированного исследования
телевизионной аудитории с использованием смартфонов, имеющих
доступ к сети Интернет, а участник настоящим соглашается принять
участие в исследовании и обязуется соблюдать правила и условия
участия в исследовании в течение согласованного сторонами срока.
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Участие в исследовании является добровольным (п.3.1.
соглашения).

Согласно п.4.1. соглашения, за каждый полный месяц
непрерывного участия в исследовании Общество выплачивает
участнику вознаграждение в размере 172 руб. Общество в соответствии с
законодательством Российской Федерации является налоговым агентом, в
связи с чем выплата участнику производится за вычетом налога на
доходы физических лиц. Участник настоящим подтверждает, что является
налоговым резидентом Российской Федерации.

Как следует из п.4.2. Соглашения, общество выплачивает участнику
вознаграждение за полный месяц непрерывного участия в исследовании
в размере, указанном в п. 4.1. настоящего Соглашения, в течение 21
календарного дня после истечения соответствующего полного месяца
непрерывного участия участника в исследовании. Выплата
вознаграждения участнику осуществляется следующим образом: путем
перечисления денежных средств на счет участника, открытый в кредитной
организации (банке), по реквизитам, указанным в разделе 9 настоящего
Соглашения.

Согласно п. 73. Соглашения, участник дает согласие Обществу на
передачу вышеперечисленных данных налоговым органам, пенсионному
фонду Российской Федерации и иным перечисленным в законодательстве
Российской Федерации лицам - для целей исполнения Обществом своих
обязательств перед участником, исполнения требований действующего
законодательства Российской Федерации, а также для защиты Обществом
своих прав и законных интересов в соответствии с настоящим
соглашением.

01 августа 2020 года в Управление социальной защиты населения
Западного административного округа города Москвы в
автоматизированном режиме поступили сведения о произведении
индивидуального перерасчета пенсии Потапова Ю.Н. с 01 августа 2020
года в связи с чем, в соответствии с п. 35, 36 Приложения к
Постановлению Правительства Москвы от 17.11.2009 N 1268-ПП с 01
сентября 2020 года, выплата региональной социальной доплаты к пенсии
Потапову Ю.Н. была приостановлена.



По результатам проверки поступивших сведений органами
социальной защиты населения города Москвы было установлено, что АО
«Медиаскоп» произведены отчисления страховых взносов на обязательное
пенсионное страхование в адрес истца, в связи с чем выплата
региональной социальной доплаты к пенсии была прекращена.

23 сентября 2020 года Отделом социальной защиты населения
района Ново-Переделкино Западного административного округа города
Москвы было принято решение № 172 об удержании излишне
выплаченной суммы региональной социальной доплаты к пенсии с
Потапова Ю.Н. в размере 41 364 руб. 20 коп.

07 сентября 2020 года истец обратился в ЦГУ «Мои документы»
района Ново-Переделкино города Москвы за государственной услугой
«Назначение региональной социальной доплаты к пенсии неработающим
пенсионерам».

С 01 октября 2020 года Потапову назначена Региональной
социальной доплате к пенсии до городского социального стандарта в
размере 11 487 руб. 54 коп., из которой производится автоматическое
удержание 20% (2297 руб. 51 коп.) до полного погашения Региональной
социальной доплате к пенсии до городского социального стандарта.

02 ноября 2020 года ГУ-ГУ ПФР № 3 по городу Москве и
Московской области предоставил истцу разъяснения по его обращению,
в котором подтвердил индивидуальный перерасчет страховой пенсии на
основании отчетности работодателя АО «Медиаскоп».

Указанные фактические обстоятельства установлены в судебном
заседании, подтверждаются собранными по делу доказательствами и
сторонами не оспаривались.

Основания для предоставления региональной социальной пенсии до
прожиточного минимума пенсионера в городе Москве и до городского
социального стандарта в городе Москве определяются Федеральным
законом от 17.07.1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной
помощи» (п. 12.1 для РСД до прожиточного минимума пенсионера) и
постановлением Правительства Москвы от 17 ноября 2009 г. N 1268-ПП



«О региональной социальной доплате к пенсии» (п.13 Главы IV для РСД
до городского социального стандарта) соответственно.

В соответствии с пунктом 5 Порядка право на получение
региональной социальной доплаты имеют неработающие пенсионеры,
получающие пенсию в городе Москве и зарегистрированные в городе
Москве по месту жительства или по месту пребывания. К неработающим
пенсионерам относятся пенсионеры, не осуществляющие работу и (или)
иную деятельность, в период которой они подлежали обязательному
пенсионному страхованию в соответствии с Федеральным законом от
15.12.2001 г. N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в
Российской Федерации".

Таким образом в случае, если пенсионеры осуществляют
деятельность, в результате которой возникают отношения по
обязательному пенсионному страхованию, то они не могут признаваться
неработающими пенсионерами и право на получение доплаты к пенсии не
имеют.

Согласно подпункту "г" пункта 33 Порядка право на получение
региональной социальной доплаты утрачивается в случае осуществления
пенсионером работы и (или) иной деятельности, в период которой он
подлежит обязательному пенсионному страхованию в соответствии с
Федеральным законом от 15.12.2011 года N 167-ФЗ «Об обязательном
пенсионном страховании в Российской Федерации», - с 1-го числа месяца,
следующего за месяцем, в котором пенсионер начал осуществлять
указанную работу и (или) деятельность.

В соответствии с пунктом 35 Порядка при поступлении сведений,
свидетельствующих об утрате пенсионером права на региональную
социальную доплату, отдел социальной защиты населения
приостанавливает ее выплату для выяснения обстоятельств и проверки
фактов, влияющих на продолжение выплаты региональной социальной
доплаты.

Пунктом 41 Правил предусмотрено, что пенсионер обязан извещать
орган социальной защиты населения, выплачивающий ему региональную
социальную доплату, о наступлении обстоятельств, влекущих за собой
прекращение ее выплаты, в срок не позднее 10 календарных дней.



Согласно пункту 42 Порядка в случае, если представление
недостоверных сведений или несвоевременное выполнение обязанности,
указанной в пункте 41 настоящего Порядка, повлекло за собой перерасход
средств на выплате региональной социальной доплаты, излишне
выплаченные суммы возмещаются в следующем порядке: на основании
решения управления социальной защиты населения города Москвы об
ежемесячном удержании излишне выплаченных сумм с пенсионера в
размере, не превышающем 20 процентов причитающейся ему к выплате
суммы региональной социальной доплаты; пенсионером в добровольном
порядке (в объемах и в сроки, согласованные с управлением социальной
защиты населения города Москвы).

Довод истца и третьего лица о том, что размер полученного
вознаграждения на основании заключенного соглашения менее суммы
региональная социальная доплата, а также доводы представителя
третьего лица о том, что предоставленные АО «Медиаскоп» сведения в
отношении истца по формам СЗВ-М и СЗВ-СТАЖ в ПФР не являются
предоставлением сведений о трудовой деятельности не могут быть
признаны состоятельными, поскольку согласно подпункту "г" пункта 33
Порядка право на получение региональной социальной доплаты
утрачивается в случае осуществления пенсионером работы и (или) иной
деятельности, в период которой он подлежит обязательному пенсионному
страхованию в соответствии с Федеральным законом от 15.12.2011 года N
167-ФЗ «Об обязательном пенсионном страховании в Российской
Федерации», - с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором
пенсионер начал осуществлять указанную работу и (или) деятельность.

Согласно сведениям, представленным Управлением социальной
защиты населения Западного административного округа города Москвы
от 01 октября 2020 года № 03-229/20 денежные средства по заявлению
истца от 07 сентября 2020 года подлежали зачислению в октябре 2020 г. В
соответствии с п. 14 Порядка, выплата назначается с 1-ого числа месяца,
следующего за месяцем обращения с заявлением о назначении
региональной социальной доплаты.

07 сентября 2020 года истец обратился в ЦГУ «Мои документы»
района Ново-Переделкино города Москвы за государственной услугой
«Назначение региональной социальной доплаты к пенсии неработающим



пенсионерам». С 01 октября 2020 года Потапову назначена Региональной
социальной доплате к пенсии до городского социального стандарта в
размере 11 487 руб. 54 коп., из которой производится автоматическое
удержание 20% (2297 руб. 51 коп.) до полного погашения Региональной
социальной доплате к пенсии до городского социального стандарта.

Учитывая вышеизложенное, оценив собранные по делу
доказательства в их совокупности, суд приходит к выводу о том, что
требования истца о признании незаконным решение № 172 от 23
сентября 2020 года Отдела социальной защиты населения района
Ново-Переделкино ЗАО города Москвы об удержании с него переплаты
региональной социальной доплаты до городского социального
стандарта за период с 01 октября 2019 года по 14 января 2020 года в
размере 41 363 руб. 20 коп.; признании незаконными действия по
удержанию 20% ежемесячного из начисляемой региональной
социальной доплаты к пенсии переплаченной региональной социальной
доплаты к пенсии; обязании Департамент труда и социальной защиты
населения города Москвы выплатить ему региональную социальную
доплату к пенсии в размере 11 487 руб. 91 коп. за сентябрь 2020 года и
возвратить незаконно удержанную региональную социальную доплату к
пенсии до городского социального стандарта в размере 25 663 руб. 57
коп., а всего 37 151 руб. 48 коп., не подлежат удовлетворению.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 194 -198 ГПК РФ,
суд

РЕШИЛ:

В удовлетворении исковых требований Потапова Юрия
Николаевича к Департаменту труда и социальной защиты населения
города Москвы, Управлению социальной защиты населения Западного
административного округа города Москвы о признании решения
незаконным, признании действий незаконными, обязании произвести
выплаты, возвратить удержанную региональную социальную доплату,
отказать.

Решение может быть обжаловано в Московский городской суд в
течение месяца с момента составления решения в окончательной
форме.



Апелляционная жалоба подается через Басманный районный суд
города Москвы.

Судья О.А. Липкина


